

“交通灯”执政联盟破裂

德国或提前大选

德国总理奥拉夫·朔尔茨6日宣布解职财政部长克里斯蒂安·林德纳。林德纳遂率自由民主党退出本届联合政府。这意味着朔尔茨领导的社会民主党与自民党、绿党组成的“交通灯”执政联盟崩裂，政府在联邦议院(议会下院)沦为少数。

朔尔茨要求联邦议院明年1月15日举行对总理的信任投票，这是德国《基本法》中触发提前选举的必要步骤。一旦未通过信任投票，议院便可在总理建议下解散，须在60天内举行新一届议院选举。原定明年9月举行的大选或将提前至最迟3月举行，应验了多方人士对德国执政联盟危机初露的预见。

【长久分歧爆发】

本届执政联盟在2021年秋季联邦议院选举后组成，因社民党、绿党、自民党代表颜色分别为红、绿、黄，联盟也被称为“交通灯”政府。三年来，朔尔茨政府面临经济持续低迷、制造业衰退、社会治安恶化、军援乌克兰加重财政负担、三党内部就经济财政政策分歧严重等压力，选民对其执政表现不满渐增。

近期民意调查结果显示，社民党的支持率只有最大在野联盟党(基民盟/基社盟)的一半左右，绿党和自民党支持率也显著下降，自民党的支持率甚至低于进入联邦议院得票率门槛5%。在今

年的欧洲议会选举和德国多场地方选举中，执政三党均表现惨淡。提前选举呼声逐渐高涨，连林德纳本人也暗示，执政联盟可能“在圣诞节前解散”。不过，朔尔茨先前一直坚持完成4年任期。

最终决裂的导火索，是社民党与自民党就2025年财政预算案和德国经济政策走向的深刻分歧，因林德纳提出的一份政策文件被曝光而引燃。林德纳在文件中要求政府经济政策“转变基本导向”，主张严格执行宪法“债务刹车”条款、削减福利保障项目以大幅节省开支，反对增税。社民党则希望抬高债务上限、加大政府投资以刺激经济增长。

朔尔茨在6日晚的讲话中说，解职林德纳是因为对方阻碍政府就财政预算案达成一致，并指责对方“将党派利益置于国家利益之上”，“以似是而非的理由”频频阻挠各项法案通过，“他已太多次打击我的信心”。

林德纳则将联盟破裂归咎于朔尔茨，称对方“对民众的经济忧虑轻忽以待”，驳回他对重振经济的所有建议，且对方提出的方案“全无力道和雄心”。

【内外考验继续】

自民党议会党团主席克里斯蒂安·迪尔说，本届内阁4名自民党籍部长将集体向总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔递交辞呈。迪尔说，政府“无法就经济制定基本决策”，并称朔尔茨提出的方案无法使德国经济回到正轨，现在必须交由选民来决定国策。不过，迪尔保证自民党议员将继续以“建设性作为”履行职责，与各民主党派商议具体事务，直至下届选举举行。

新兴左翼政党莎拉·瓦根克内希特联盟领导人批评朔尔茨不该拖到明年1月才安排信任投票。瓦根克内希特说，朔尔茨计划以抬高宪法规定的政府债务上限来填补对乌军援的资金缺口，“与此同时，德国的桥梁和铁路正在朽坏，大批退休人员陷入贫困”，这显示“本届政府垮台理所当然”。

接下来两个多月，社民党和绿党的少数派政府想要推行任何政策，需要寻求联邦议院内其他党派支持才能获得通过。

朔尔茨说，他将向基民盟党首、联盟党议会党团主席弗里德里希·默茨寻求支持，以争取通过2025年财政预算、提高军费支出等议案。如果明年1月前无法通过预算案，将影响政府基本运行和履行法定义务所需之外的支出。只是，眼下各政党势必将重心转移到准备竞选，朔尔茨和社民党的执政将持续面临考验。

当前民调支持率最高的联盟党被认为将在德国新一届选举中上台，只是仍需联合其他党派才能组阁，社民党、绿党仍可能成为其搭档。德国选择党和莎拉·瓦根克内希特联盟预计获得不少选票支持，这两者被德国主流媒体归为“极右翼”和“极左翼”民粹主义政党，均持反移民立场。

德国这场政治地震发生几小时前，美国共和党人唐纳德·特朗普宣布再次赢得总统选举。无论新一届德国政府由哪方执政，德国政界、商界普遍担心，由特朗普重新掌权的美国政府会给德国制造不少麻烦，包括施压提高军费、加征关税等。特朗普在竞选中就俄乌冲突的表态与德国坚持军援乌克兰的公开立场不同，可能对美德关系构成新挑战。

据新华社专特稿

特朗普赢得总统选举

共和党控制参议院

据新华社纽约11月6日电 据美国多家媒体6日测算和报道，在2024年美国大选中，共和党总统候选人、前总统特朗普所获选举人票已经超过当选所需的270张。此外，共和党将掌控国会参议院至少52席，超过半数，获得控制权。

截至美国东部时间6日上午，美国总统选举计票仍在进行。据美联社、美国有线电视新闻网、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等媒体公布的测算结果，特朗普已经获得超半数的选举人票。

美国选举分析人士认为，选民对通胀等经济问题的焦虑、对非法移民问题的担忧是特朗普选举获胜的重要因素。此外，特朗普在非洲裔和拉美裔选民中支持率上升，这也是他获胜的原因之一。

特朗普6日凌晨在佛罗里达州棕榈滩县会展中心发表胜选讲话。民主党总统候选人、美国现任副总统哈里斯尚未就选举结果表态。

美国总统选举采取选举人团制度，胜选须赢下全美538张选举人票的半数以上，即至少270张。

2024年美国大选选举日投票当地时间5日举行，选举下一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。美国多家媒体6日测算和报道，共和党赢下国会参议院控制权，众议院控制权归属尚未明确。

特朗普将成为继1892年民主党人斯蒂芬·克利夫兰之后美国历史上第二位连续3次参选，并在竞选连任失败后再度当选的总统。特朗普现年78岁，明年1月就任职时他将成为美国历史上最年长的总统。

澳大利亚拟立法禁止未成年人使用社交媒体

澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯7日说，政府将推动立法禁止16岁以下未成年人使用社交媒体。

依据相关法案，16岁以下未成年人即使获得家长同意也不能使用社交媒体平台。平台一旦违规，将可能面临巨额罚款。

澳大利亚通讯部长米歇尔·罗兰说，社交媒体平台X、脸书、照片墙以及短视频平台“优兔”等将受影响。

不过，依据阿尔巴尼斯说法，禁令不是“一刀切”，“会有一些例外和豁免，以确保不会产生意想不到的后果”。

相关社交媒体平台尚未对此作出回应。

今年早些时候，澳大利亚政府首次提出对社交媒体用户设置年龄限制，这一想法得到议员广泛支持。依据阿尔巴尼斯说法，政府就年龄限制展开一系列试验后，他将16岁定为允许使用社交媒体的“年龄门槛”。

此前，有分析人士对实施如此严格的年龄限制在技术上是否可行表示怀疑。

相关法案将于本周提交给地方机构负责人，11月底提交至议会。如果在议会获得通过，新法将在12个月后生效。相关社交媒体平台则要在一年内的宽限期内进行调整，以确保落实。

“社交媒体平台有责任证明他们正采取合理措施以阻止(未成年人)访问。”阿尔巴尼斯说，“这一责任不会落在家长或年轻人身上。”

据法新社报道，多个国家已表示要通过立法限制儿童使用社交媒体。其中，澳大利亚政府的态度比较坚决。法国去年提议，15岁以下未成年人如果没有获得家长许可，禁止使用社交媒体。

几十年来，美国政府要求技术企业只有在征得家长同意后方可访问13岁以下未成年人数据，这导致大多数社交媒体平台禁止13岁以下未成年人使用其服务。

据新华社专特稿

巴黎摄影博览会举行

▶ 11月6日，一名女子在法国巴黎大皇宫举办的巴黎摄影博览会媒体日上参观。

2024巴黎摄影博览会于6日举办媒体开放日，将于7日至11日正式对公众开放。

新华社发



飓风“拉斐尔”过境

古巴全国断电

飓风“拉斐尔”6日以三级飓风强度横穿古巴西部地区，导致这个拥有约千万人口的加勒比岛国全境电力供应中断。当天晚些时候，“拉斐尔”减弱为二级飓风并继续向西北方向移动，进入墨西哥湾。

据美国国家飓风研究中心观测，“拉斐尔”在古巴首都哈瓦那西边的阿特米萨省登陆，最大持续风速约为每小时185公里。

哈瓦那遭遇强风、暴雨和海水倒灌，从6日下午到晚上，情况不断变得更糟。

洪水淹没街道，树木倾倒。商户关门，公交停运，街上几乎空无一人。

国有电力供应商古巴联合电力公司说，强风导致古巴境内供电系统崩溃。古巴国家电视台报道，全国处于断电状态。这是古巴不到一个月内第二次大规模停电。半个多月前，飓风“奥斯卡”从古巴东部登陆，同样引发断电，并导致关塔那摩省至少6人死亡。

截至6日，所幸暂无“拉斐尔”造成人员伤亡的报告。当天早些时候，古巴政

府就飓风逼近发布警报。据多家媒体报道，阿特米萨省、比那尔德里奥省等地超过7万居民疏散。哈瓦那市紧急加固建筑物、清理沿海地区杂物以应对洪水来袭。进出哈瓦那和海滨度假胜地巴拉德罗的航班取消。

“拉斐尔”5日侵袭开曼群岛和牙买加，引发强降雨并导致供电中断。过境古巴后，“拉斐尔”减弱为二级飓风，继续向西北方向移动。

据新华社专特稿